ECT2202 — Algebra Linear 2021-06-10 Aula 01: Espacos vetoriais — T4

7. Mostre que o conjunto dos nimeros complexos C com a adi¢ao usual e a multiplicacio au

usual entre um nimero real @ e um nimero complexo u = (a + bi) é um espaco vetorial
sobre o corpo dos reais. Nesta notacdo a e b sdo numeros reais e i* = -1.
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TESTAR AVALIDADE DOS 10 AXIOMAS DE ESP. VETORIAL

1. Fechamento por adicao: A adicao entre dois elementos u e v quaisquer

de V resulta em um dnico elemento de V, denotado por u + v e chamado
de somade ue v.

s o = ('6\{'(0'15“‘ <C+J4) = (&*—/E) L (&Hc))/i

SOMA
DE REAIS.
NUMERO REAL

paoe (59 - ledi e

e
& m\ & //Z

LOGO A ADICAO E OPERACAO FECHADA.
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2. Fechamento por multiplicacao por escalar: A multiplicacao entre um
elemento a € KK, denominado escalar, e um elemento u € V resulta em

um tnico elemento de V, denotado por « - u (ou au), chamado produto de
aeu.

g s(acbd) = (oéa) e (eb)4d

. Comutatividade da adicao: u+v=v+u
. Associatividade da adicao: u+ (v +w)=(u+v)+w

. Existéncia da identidade da adicao: Existe um elemento em V, deno-

tado por 0 e chamado de vetor nulo tal que u + 0 = u paratodou € V.

. Existéncia do oposto: Para cada elemento u € V existe um elemento,
chamado oposto de u e denotado por (-u), tal que u + (-u) = 0.

7. Associatividade da multiplicacao por escalares: a(fu) = (¢f)u




7. Associatividade da multiplicacao por escalares: «
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LOGO, A MULTIPLICACAO POR ESCALAR E ASSOCIATIVA.

8. Distributividade da soma de escalares: (« + f)u = au + fu
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(o epad ¢ b2 p)y,

AXIOMA SATISFEITO.

9. Distributividade da soma de vetores: a(u + v) = au + av
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10. Unidade: 1 u = u, onde 1 é@ unidade do corpo KK:
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. i i w e notas de aula e Apostol Vol. 1), demonstre os seguin-
tes teoremas, com a, b e celementos do corpo:

(a) Lei do cancelamento para adicdo: Se a + b = a + ¢, entdo b = c. (Dica: adicione o
oposto de a aos dois lados da igualdade).

(b) ~(-a) = g &———
B) O OPOSTO DO OPOSTO DE a E a.

10. Existéncia do oposto: Para cada elemento € K existe um elemento,

chamado oposto de a e denotado por (-a), tal que a + (-a) = 0.

A -+ (b a) =0 por definicdo de (-a)
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O oposto de (-a), notacio: -(-a),
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gue deve ser provado
a partir dos axiomas

o oposto de a é igual ao oposto da identidade vezes a.

Mostrando quie (-1)a = -a:
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O m - @ teorema provado a partir dos axiomas.
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2. Mostre, demonstrando a validade dos 11 axiomas fle corpg, que o conjunto de pares orde-
nados de nimeros reais {(x, y)|x € R, y € R} é um _corpe’ se considerarmos as seguintes
operacoes:

Adicao (x1, y1) + (%2, y2) = (%1 + X2, Y1 + V)
—(x,# Y1) (1

Multiplicacao (xi, y1)(x2, y2) = (X122 = Y1 Y2, X1 )2 + X2 V18
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